

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 4158-х

СВЯТЫЙ ИНОКЕНТІЙ

Подписка принимается **исключит.** въ Редакц. Иркут. Епархіальн. Вѣд. при Духовной Семинаріи.

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 р., съ перес. по почтѣ 5 р. 50 к.



АПРѢЛЯ 12

1880

№

15.

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе Святейшаго Синода.—Епархіальныя распоряженія.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТЕЙШАГО СИНОДА.

Отъ 7-го—20-го декабря 1879 года за № 2588, о вычетахъ изъ пенсій лицъ служащихъ въ женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, въ коемъ изложено: Высочайше утвержденнымъ въ 8-й день мая 1873 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта постановлено: въ возмѣщеніе расходовъ изъ духовно-учебнаго капитала на производство пенсій и единовременныхъ пособій за службу по духовно-учебному вѣдомству въ увеличенномъ размѣрѣ, т. е. примѣнительно къ размѣру пенсіонныхъ окладовъ по учебнымъ заведеніямъ министерства народнаго просвѣщенія 3-го разряда, установить вычетъ по 2⁰/₀ изъ содержанія состоящихъ на службѣ по

сему вѣдомству лицъ, а также изъ пенсій пенсіонеровъ, коимъ таковыя будутъ назначены изъ означеннаго капитала, съ обращеніемъ сихъ вычетовъ въ духовно-учебный капиталъ. Въ виду сего, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 5-го октября—19-го ноября 1873 г., назначенъ срокъ къ производству означеннаго вычета съ 1-го января 1874 г., что и исполняется по отношенію къ содержанію служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ лицъ и по отношенію къ пенсіямъ, назначаемымъ изъ духовно-учебнаго капитала по новому положенію за учебную службу въ духовныхъ академіяхъ, семинаріяхъ и мужскихъ училищахъ; изъ пенсій же, назначаемыхъ изъ того же капитала за службу по женскимъ училищамъ духовнаго вѣдомства лицамъ женскаго пола, какъ то: начальницамъ, воспитательницамъ и др. до настоящаго времени не было производимо никакихъ вычетовъ. Между тѣмъ по женскимъ учебнымъ заведеніямъ учрежденій Императрицы Маріи, на основаніи Высочайшаго повелѣнія 2-го сентября 1844 г., со всѣхъ пенсій, выдаваемыхъ обоюдо пола служащимъ лицамъ, производится вычетъ: по 2% съ оклада, превышающаго 142 р. 95 к. и по 1% съ оклада, составляющаго 142 р. 95 к. Приказали: Согласно настоящему предложенію, состоявшееся 5-го октября—19-го ноября 1873 г., опредѣленіе Святѣйшаго Синода о производствѣ вычета 2% изъ содержанія состоящихъ на службѣ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и изъ пенсій пенсіонеровъ, коимъ таковыя назначаются изъ духовно-учебнаго капитала, съ обращеніемъ сихъ вычетовъ въ сей послѣдній капиталъ, въ возмѣщеніе расходовъ онаго на пенсіи и единовременныя пособія за службу по духовно-учебному вѣдомству, распространить съ 1880 года на пенсіи лицъ женскаго пола, коимъ производятся таковыя, за ихъ службу по женскимъ училищамъ духовнаго вѣдомства, изъ духовно-учебнаго капитала и при этомъ

съ окладовъ свыше 142 р. 95 к., согласно Св. Зак. 1857 г. Т. V ст. 590 уст. о пошлинахъ, производить вычетъ по 2⁰/₁₀, а съ окладовъ, составляющихъ 142 р. 95 к. и менѣе, по 1⁰/₁₀ съ рубля, съ обращеніемъ сихъ вычетовъ въ духовно-учебный капиталъ. Для объявленія о семъ совѣтамъ женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Потомственный почетный гражданинъ вятской губерніи, уржумскаго уѣзда, Аонасіи Безсоновъ, согласно прошенію, отъ 25 января с. г., резолюціею его преосвященства опредѣленъ на должность псаломщика къ Укырской Спасской церкви, верхнеудинскаго округа, а и. д. псаломщика той же церкви Іоаннъ Поповъ, по неспособности къ исполненію сей обязанности, опредѣляется на клиросное послушаніе въ Посольскій Спасопреображенскій монастырь.

Постановленіемъ читинскаго духовнаго правленія, состоявшимся на 27 февраля и его преосвященствомъ утвержденнымъ, крестьянинъ Дмитрій Степановъ Оедосѣевъ, согласно общественному приговору, утвержденъ въ должности церковнаго старосты на 1880, 1881 и 1882 годы, къ Нарымской Ильинской церкви.

Резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, послѣдовавшею на рапортъ миссіонера олонскаго стана священника Павла Шаврова 28 февраля, за пріобрѣтеніе имъ на исправленіе храма въ оловянномъ рудникѣ пожертвованій въ количествѣ 1037 р. и 42 коп., изъявлена искренняя ему, Шаврову, благодарность и архипастырское благословеніе.

Священнику Новотроицкой Троицкой церкви о. Петру Писареву, за благочестивую жизнь и примѣрно-усердную, полезную службу, засвидѣтельствованную прихожанами, его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ, изъявлена искренняя благодарность, съ преподаніемъ архипастырскаго благословенія и со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

Бывшій учитель нерчинскаго духовнаго училища студентъ Иннокентій Мироновъ, согласно прошенію его, резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія, еп. селенгинскаго, отъ 11 марта с. г., назначенъ штатнымъ псаломщикомъ при монастырской Успенской церкви, нерчинскаго округа.

И. д. псаломщика градо-Иркутской институтской Александринской церкви Иннокентій Корнаковъ, согласно его прошенію, 17 мин. марта переведенъ на такую же должность къ Знаменской церкви иркутскаго женскаго монастыря.

Опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся на 10—15 ч. марта с. г., въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе 1880—1882 г. утвержденъ при Подгородно-Нижеудинской Воскресенской церкви нижеудинскій мѣщанинъ Григорій Ивановъ Максимовъ.

Тарбагатайской единовѣрческой Николаевской церкви священникъ Николай Писаревъ, согласно его прошенію, резолюціею иркутскаго архипастыря, послѣдовавшею отъ 13 ч. марта с. г., опредѣленъ на священническое мѣсто въ Гадымбойской церкви, а священникъ оной церкви, Волочевъ, перемѣщенъ помощникомъ настоятеля въ Большой Нерчинскій заводъ.

Верхнеудинскаго округа, благочиннымъ III участка, согласно резолюціи его высокопреосвященства, отъ 15 марта,

назначенъ священникъ Байхарской Николаевской церкви Константиъ Борнаковъ, а членами благочинническаго совѣта священники: 1) Жиндинской Трехъ-Святительской церкви Григорій Малышевъ и 2) Новохотойской Николаевской церкви Петръ Митропольскій.

Иеродиаконъ иркутскаго Вознесенскаго монастыря Савва-тій 16 мѣс. марта, его высокопреосвященствомъ рукоположенъ во іеромонаха.

И. должность псаломщика при Илимской Спасской церкви Василій Назанскій, согласно его прошенію и резолюціи его высокопреосвященства, отъ 14 марта, переведенъ на праздную псаломщическую вакансію къ домовоі иркутской Военно-Прогимназической церкви. По сему мѣсто и. д. втораго псаломщика при Илимской Спасской церкви объявляется празднымъ.

Опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся на 10—15 яч. марта с. г., заштатный псаломщикъ Городищенской Введенской церкви Иннокентій Софроновъ Пляскинъ, согласно его прошенію, уволенъ съ женою изъ духовнаго званія въ гражданское.

И. д. псаломщика градо-Иркутской Троицкой церкви Николай Зыряновъ, согласно его прошенію, резолюціею иркутскаго архипастыря, послѣдовавшею отъ 17 ч. марта с. г., опредѣленъ къ Александринской институтской церкви и. д. псаломщика, а по сему псаломщическое мѣсто при градо-Иркутской Троицкой церкви объявляется празднымъ.

Уволенный воспитанникъ иркутской духовной семинаріи Митрофанъ Винокуровъ, согласно его прошенію, по резолюціи иркутскаго архипастыря, опредѣленъ на праздную псаломщическую вакансію къ Куенгской Ильинской церкви.

Священникъ Дмитрій Смирновъ, резолюціею иркутскаго архипастыря, переведенъ на псаломщическую вакансію въ село Монастырское, съ запрещеніемъ священнослуженія, а священникъ Авраамій Лавровъ переведенъ на его мѣсто въ село Торгинское на псаломщическую вакансію.

Настоятель Чикойскаго монастыря игуменъ Анатолій, согласно его прошенію, резолюціею иркутскаго архипастыря, послѣдовавшею отъ 17 ч. марта с. г., за болѣзнію уволенъ отъ должности настоятеля, а на мѣсто его управляющимъ Чикойскимъ монастыремъ назначенъ иркутскаго Вознесенскаго монастыря іеромонахъ Савватій.

Священникъ Усоловской Троицы церкви Александръ Казанцевъ утвержденъ на трехлѣтіе благочиннымъ, а священники церквей: Тельминской Казанской Павелъ Тарелкинъ, Тайтурской Петроавловской Георгій Литвинцевъ и Мальтинской Вознесенской Митрофанъ Спасокукотскій утверждены членами благочинническаго совѣта.

Въ должности церковнаго старосты при селенгинской Спасской церкви, на трехлѣтіе 1880—1882 гг., утвержденъ селенгинскій мѣщанинъ Никифоръ Филатовъ.

Въ должности церковнаго старосты, согласно общественному приговору, при балаганскомъ соборѣ, на трехлѣтіе 1880—1882 годы, утвержденъ балаганскій 2 гильдіи купецъ Михаилъ Бобровниковъ.

За отчисленіемъ отъ должности вольнонаемнаго псаломщика при Култукской Николаевской церкви Павла Закомельскаго, мѣсто псаломщика при означенной церкви объявляется празднымъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

ИЮЛЯ 12. № 15. 1880 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности забайкальской духов. миссіи въ 1879 г.—Пробытіе въ г. Читѣ преосвященнаго Мелетія.—Общее собраніе иркутскаго отдѣла православнаго миссіонерскаго общества.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ И ДѢЯТЕЛЬНОСТИ ЗАБАЙКАЛЬСКОЙ ДУХОВНОЙ МИССІИ ВЪ 1879 ГОДУ.

Въ 3-й день іюня минувшаго 1879 года Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святейшаго Синода о перемѣщеніи кафедры иркутскаго викарія изъ Посольскаго монастыря, на Байкаль, въ центральнѣйшій городъ Забайкальской Области—Читу, гдѣ сосредоточено и гражданское управленіе, дабы при обоюдномъ и дружномъ дѣйствованіи властей свѣтскихъ и духовныхъ направить дѣло христіанскаго просвѣщенія края къ наилучшему результату.

Въ этомъ событіи явлено намъ новое доказательство промывленія Божественнаго о благоустроении церкви, болѣзнующую о возрожденіи духовныхъ чадъ въ неплодной пустыни язычества.

Миссія, состоявшая подъ управленіемъ епископа селенгинскаго, дѣйствовала по прежнему въ 18 миссіонерскихъ станахъ.

Въ нихъ состояло 20 миссіонеровъ, а именно: 1 игуменъ, 6 іеромонаховъ, 13 священниковъ, 1 діаконъ, 11 псаломщиковъ, 1 толмачъ и 1 учительница.

Дѣйствія начальника миссіи для усиленія миссіонерства и
основаніе новыхъ церквей.

Викарій Иркутской епархіи, епископъ селенгинскій (онъ же начальникъ миссіи) въ отчетномъ году въ первый разъ посѣтилъ г. Читу и совершилъ здѣсь служеніе 6 іюня, въ недѣлю о слѣпорожденномъ, и имѣлъ первое знакомство съ начальникомъ края. Какъ церковная проповѣдь, такъ и частныя бесѣды начальника миссіи были направлены къ тому, чтобы всевозможными стараніями и тщаніемъ, наипаче благодатными средствами, вывести здѣшнихъ инородцевъ изъ несчастнаго положенія духовной слѣпоты, въ которой они родились, объ этомъ молить Верховнаго Свѣтодавца и быть всегда готовыми, кто къ этому призванъ, послужить дѣлу евангельскаго озаренія сѣдящихъ во странѣ и сѣни смертной. Изведшіи насъ и отечество наше изъ тьмы въ чудный свѣтъ своей благодати Свѣтодавецъ—Христосъ силенъ побѣдить притраженія тьмы, навѣваемой къ намъ отъ сосѣднихъ странъ, хотя дѣйствія этого свѣта не уловимы и неотразимы. Невсякій примѣчаетъ явленія свѣта Христова; кто только свѣтъ міра сего видитъ, для того темно зрѣніе судебъ Божіихъ, проявляющихся въ мірѣ духовномъ. За двѣсти лѣтъ предъ симъ дальніе сибирскіе Дауры были странною языковъ; но Богъ повелѣлъ быть свѣту среди тьмы невѣденія, и бысть свѣтъ св. Троицы,—вѣра христіанская слѣдалась господствующею, грады и веси украсились св. храмами Божіими, а въ наши дни уже самыя пустыни оглашаются ученіемъ Христовымъ, и индѣ уже радуются посѣщенію благодати, и цвѣтутъ, яко кринь.

Въ теченіи года начальникъ миссіи посѣтилъ изъ числа 18-ти существующихъ миссіонерскихъ становъ 16, (кроме Цакирскаго и Цагань-Олуевскаго). Въ видахъ развитія миссіонерскаго дѣла и преполюжденія трудностей, противопо-

ставляемых язычествомъ, приступлено къ сооруженію новыхъ становъ и церквей, которые должны способствовать утвержденію и распространенію православія въ мѣстахъ, густо населенныхъ бурятами.

1) 2-го мая, по совершеніи литургіи въ Николаевской церкви, онинскаго стана (при хоринской степной думѣ), преосвященный съ двумя миссіонерами освятилъ мѣсто при Онинской почтовой станціи, для основанія храма въ честь Св. пророка Божія Іліи. Побужденія къ сооруженію этой церкви и усердіе новокрещенныхъ къ Св. вѣрѣ, при скудости средствъ, выражены въ прошеніи мѣстныхъ жителей, новокрещенныхъ хоринцевъ, недавно здѣсь водворившихся осѣдло. Чтобы сохранить себя отъ соблазновъ языческой жизни, пишутъ они, мы при пособіи отъ правительства добровольно выселились изъ улусовъ на тракты читинскій и образовали христіанскую колонію. Здѣсь въ 1877 году отъ оспы умеръ инородецъ Иннокентій Стуковъ, жена коего вскорѣ потомъ вступила во второй бракъ и оставила домъ свой въ распоряженіе общества христіанъ, которые теперь и признали нужнымъ употребить этотъ домъ на общую пользу, — перестроить въ молитвенный домъ и посвятить оный дивному поборнику по вѣрѣ Св. пророку Іліи — обличителю нечестивыхъ идолослужителей. По совершеніи молебствія и водруженія креста, одинъ изъ почетныхъ инородцевъ А. П. Батуринь вручилъ преосвященному 50 руб. на перестройку зданія. Кроме того тѣмъ же благотворителемъ и другими ревностными христіанами Онинскаго селенія собрано 170 руб. на написаніе иконъ для иконостаса. Иконы эти уже и написаны искусною кистью иркутскаго мастера Н. И. Туголукова. Въ отчетномъ году приступлено къ сооруженію самаго храма.

2) 27-го августа также самимъ преосвященнымъ совершена закладка церкви святителя Николая на селенгинскомъ

солеваренномъ заводѣ, сооружаемая по усердію князь върѣ за-
 водовладѣльцемъ, 1-й гильдіи Иркутскимъ купцемъ Ив. Гол-
 добинымъ, съ миссіонерскою цѣлію. Она находится въ центрѣ
 населенія селенгинскихъ бурятъ, между Щучьимъ и Гусин-
 ымъ озерами, близъ Заустайскихъ, Гусино-озерскихъ и Орон-
 гоискихъ кочевьевъ, не далеко отъ мѣстопробыванія хамбы-
 ламы здѣшняго представителя ламства, живущаго въ Гусино-
 озерскомъ дацанѣ. Этотъ миссіонерскій станъ, имѣющій от-
 крыться съ устройствомъ храма, безъ сомнѣнія, много поможетъ
 предстательствомъ святителя и чудотворца Николая неспро-
 верженію идолопоклонства, въ помощь другому миссіонерско-
 му стану, существующему въ 50 верстахъ, при селенгинской
 степной думѣ. Закладку этой церкви почтили присутствіемъ и
 молитвеннымъ участіемъ, кромѣ гг. Голдобинныхъ, д. с. с. с.
 Алексѣй Петровичъ Исмаиловъ съ супругою и полковникъ М.
 М. Переваловъ, по сочувствію успѣхамъ православія.

3) 3-го сентября положено основаніе храму святителя
 Николая въ урочищѣ Ара-Кирети, на мѣстѣ бывшаго 4-го
 сотеннаго правленія забайкальскаго казачьяго войска. Здѣсь
 по инициативѣ миссіи возникла недавно колонія ясачныхъ и
 новокрещенныхъ инородцевъ въ 42 двора, при дватѣльномъ
 участіи въ этомъ дѣлѣ распорядительнаго командира Ст. Ив.
 Мисюркеева. Новокрещенные, съ нетерпѣніемъ ожидавшіе
 освященія ихъ жилищъ присутствіемъ св. храма, въ отраже-
 ніе пагубнаго вліянія идолопоклонниковъ, имѣющихъ здѣсь
 свой дацанъ, взяли на себя изъ добровольнаго усердія по-
 ставку лѣса и камня для храма. Средства на сооруженіе св.
 храма также поданы невидимою щедрою десницею Божіей,
 подвигнувшей къ такому благодѣянію двухъ ревнителей, ко-
 торые, какъ только услышали объ этой потребности, тотчасъ
 же изъявили усердіе помочь доброму и святому дѣлу. Помощь эта
 оказана при посѣщеніи преосвященнымъ нерчинскихъ предѣ-

довъ И. М. Казановымъ и урядникомъ Вн. Ег. Полотовымъ, изъ коихъ первый представилъ въ распоряженіе владыки тысячу рублей, а второй двѣсти пятьдесятъ рублей на заведеніе ризницы для этой церкви. Для приведенія въ исполненіе такого предпріятія въ отчетномъ году сюда посланы миссіонеръ (іеромонахъ Іоанникій), успѣвшій организовать школу до 17-ти человекъ учащихся.

4) Потребности миссіи баргузинскаго края побудили начальника миссіи совершить сюда первую поездку въ мартѣ мѣсяцѣ. Здѣсь также основана церковь въ честь святителя Иннокентія во второй половинѣ обширнаго баргузинскаго вѣдомства при впадении р. Гарги въ р. Баргузины (*). Основанію этого храма помогло пожертвованіе одного благотворителя, пожелавшаго обезпечить жалованьемъ, гдѣ особенно будетъ нужно, одного миссіонера. Этимъ благотворителемъ, пожелавшимъ остаться безъизвѣстнымъ, пока представлено пять тысячъ рублей, вложенныхъ въ банкъ для приращенія процентами. Сооруженіе же самаго храма требуетъ новыхъ средствъ. Удовлетворить таковой потребности вызвался И. М. Герасимовъ, здѣшній золотопромышленникъ, Ана первый разъ предложившій миссіи готовыя зданія Паргинскихъ горячихъ минеральныхъ источниковъ, какъ особую даню миссіонерскаго стана, отстоящую отъ него въ 15-ти верстахъ, вверхъ по р. Гаргѣ. Онъ же готовъ принять дѣятельное участіе въ сооруженіи храма какъ личнымъ, такъ и матеріальнымъ пособіемъ. Къ сожалѣнію, до сихъ поръ не отведено земли подъ постройку церкви. Между тѣмъ буряты начали заселять дугъ въ виду миссіонерскаго стана, но это не должно бы вредить дѣлу, потому что лучше имѣть населеніе близи стана, чѣмъ розыскивать живущихъ въ разбѣяніи; здѣсь же у кочевниковъ было въ обычаѣ по раздольной степи и близлежащей тайгѣ селиться въ одиночку, юрта отъ юрты верстъ на пять.

(*) Описаніе этого путешествія см. Иркут. Еп. Вѣд. 1879 г.

5) Баргузинскому миссіонеру священнику Сімеону Ми-
ронову дано благословеніе на устройство Верхневитимскаго
миссіонерскаго стана, на золотыхъ промыслахъ витимской си-
стемѣ, для новокрещенныхъ пороченовъ при слияніи рѣкъ Ча-
ндыи Витимкана, образующихъ большую р. Витимъ, впадаю-
щій въ Лену. Сюда уже чевали и разсѣялись по Тайгѣ до ты-
сячи душъ бурятъ баргузинскихъ, изъ коихъ большая часть
спустилась въ нерчинско-чигинскіе предѣлы, и изъ за раздора
тайшинскихъ партій уже своемъ вѣдомствѣ вступила въ вѣдом-
ство князя Гантимурова. Присутствіе храма въ этой мѣстности
несомнѣнно повліяетъ на этихъ таежниковъ. Орочоны съ
радостію (приняли извѣстіе о сооруженіи для нихъ новой церк-
ви. Они составили приговоръ о надѣлѣ миссіонерскаго стана
землею болѣе двухверстнаго пространства, самую удобною
для сѣнокосенія, съ правомъ пользоваться въ трехъ рѣкахъ
рыбнымъ промысломъ. Со стороны золотопромышленниковъ
оказано полное сочувствіе и добромую и полезную предпріятію.
Г. Назаровъ, селенгинскій купецъ и золотопромышленникъ,
избранъ попечителемъ и строителемъ храма. Онъ съ своимъ
товарищемъ г. Антоновымъ пожертвовалъ всю постройку. Лю-
бимскаго пріиска, два большихъ дома, два амбара и зимовье,
которые пригодны для миссіонерскаго стана, а также церковъ
заготовленъ новый матеріалъ. Въ главѣ пороченовъ нынѣ сталь ихъ соплеменникъ, нѣ-
то Александръ Докоулевъ, получившій образованіе въ посоль-
скомъ миссіонерскомъ училищѣ. Видя въ лицѣ его пользу
ученія, орочоны желаютъ завести школу, чего и ожидаютъ отъ
миссіи, давшей имъ Докоулеву. "Дай Богъ поскорѣе устро-
ить все это, творятъ они, намъ будетъ хорошо."

(Окончаніе послѣдуетъ).

ПРИБЫТІЕ ВЪ Г. ЧИТУ ПРЕОСВЯЩЕННАГО МЕЛЕТІЯ.

18 м. февраля, въ тихой общественной жизни г. Читы обнаружилось послѣ полудня небывалое оживленіе. Улицы, по снующимъ экипажамъ и пѣшеходамъ, приняли праздничный видъ; въ жителяхъ замѣтно довольство и благорасположеніе. Въ этотъ день ожидался прїѣздъ на постоянное жительство начальника забайкальской церковной миссіи, викарнаго преосвященнаго Мелетія, который прежде былъ только нашимъ дорогимъ, но рѣдкимъ гостемъ.

До 1880 года кафедра епископа селенгинскаго находилась въ Посольскомъ монастырѣ, на берегу оз. Байкала, въ с. Посольскомъ (*). По отдаленности этого села отъ мѣстной администраціи, нецентральному положенію въ области и значительному, при обширности территоріи забайкалья, народонаселенію, превышающему Иркутскую Губернію почти на 100 т. душъ, давно чувствовалась необходимость устроить въ г. Читѣ особенное управленіе дѣлами церкви въ области; но необходимость эта признана окончательно, вѣроятно, съ предложеніемъ новой кругобайкальской дороги, оставившей Посольскій монастырь въ сторонѣ отъ почтового сообщенія. По ходатайству Святѣйшаго Синода, Государь Императоръ, въ 3-й день іюня м. г., соизволилъ утвердить мнѣніе Государ-

(*) Забайкальская миссія, называвшаяся прежде Даурскою, учреждена въ 1681 году, при царѣ Ѳеодорѣ Алексѣевичѣ и патриархѣ Іоакимѣ, съ устройствомъ 2 монастырей—Троицкаго на р. Селенги и Посольскаго на Байкалѣ. Послѣдній былъ въ зависимости отъ перваго. Въ 1713 году, въ царствованіе Петра Великаго, Посольскій монастырь, съ возведеніемъ Спасо-Преображенскаго Собора, получилъ самостоятельность. 23 ноября 1863 года монастырь этотъ праздновалъ уже 150 лѣтній юбилей. Дух. Церк. Грам. Собор. Архимандритомъ (нынѣ Епископъ) Мелетіемъ, стр. VIII XXII Въ Посольскомъ монастырѣ имѣли мѣстопробываніе викари иркутской епархіи, изъ коихъ 1-мъ, былъ Веніеминъ, нынѣ архіепископъ иркутскій, 2-мъ Мартиніанъ, нынѣ епископъ благовѣщенскій на Амурѣ и 3-й нынѣшній Епископъ Мелетій.

ственного Совѣта о перенесеніи катедръ викарія Иркутской епархіи изъ Посольскаго монастыря въ Читѣ, съ учрежденіемъ при викарномъ архіереѣ Духовнаго Правленія.

Читинцы, ожидая съ особымъ нетерпѣніемъ пріѣзда Преосвященнаго къ 19 февраля и потому еще, что желали вмѣстѣ съ архипастыремъ принести Господу Богу искреннюю теплую молитву о дорогомъ для сердца каждого русскаго подданнаго здоровьи и благополучіи Государя Императора въ достопамятный день 25 лѣтія славнаго царствованія Его Величества.

Къ 5 часамъ жители города, желавшіе принять благословеніе отъ архипастыря, а равно представители военнаго и гражданскаго вѣдомствъ наполнили соборную церковь, куда прибылъ и г. Военный Губернаторъ Забайкальской области. Вскорѣ колокольный звонъ далъ знать о вѣздѣ въ городъ преосвященнаго и соборное духовенство поспѣшило встрѣтить архипастыря при выходѣ изъ дорожнаго экипажа. Въ соборѣ нашъ духовный витія, высокочтимый отецъ протоіерей Симеонъ Ильинскій привѣтствовалъ Владыку слѣдующею рѣчью:

Предъ Богомъ срѣтаемъ Тебя, Преосвященнѣйшій Владыко, и благодаримъ Его, что давно ожидаемое и искренно желаемое исполнилось въ очію нашу. Самодержавная воля Государя и власть Св. Синода вручили тебѣ жезлъ правды, дабы право правити слово истины въ Забайкальской Области, и ты притекъ сюда, чтобы водвориться въ Читѣ, возвеличенной нынѣ перенесеніемъ Твоей Священной катедръ. Теперь и Чита—градъ нашъ ни чѣмъ же меньше во Владыкахъ.

Богъ благословеній да споспѣшествуетъ Тебѣ выну, а паче въ созиданіи и возвышеніи нравственнаго и духовнаго порядка, въ утвержденіи вѣры и правды, которыми царства сильны и церкви непоколебимы.

и Паства Твоя, Милостивѣйшій Архипастырь, велика, обширна и раскинута на большомъ пространствѣ. Посѣщая каковую, Ты можешь встрѣтить нестроенія, непорядки, упущенія и разныя несправности. Назидаючи и вразумляючи содѣявшихъ таковыя, покрывай архипастырскою любовію и милостивымъ снисхожденіемъ. Въ Паствѣ Твоей есть овцы не отъ двора сего, но умудренный и искушенный в долговременнымъ опытомъ, будучи Начальникомъ Иркутской миссіи, Ты найдешь средства и возможность приводить ихъ во дворъ овчій. Какъ архіерею, представляющему на землѣ образъ Христа Спасителя, и мы, подобно дѣтямъ Иерусалимскимъ, дерзаемъ взвать къ Тебѣ. Осанна! Благословенъ грядый во имя Господне! Види въ радость Господа Твоего, въ Святая Святыхъ, гдѣ Ты будешь приносить безкровную жертву, не единою въ лѣто, но многократно, о нашихъ грѣсѣхъ и о людскихъ невѣжествахъ.

По выслушаніи краткаго молебствія, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору съ Царствующимъ Домомъ, Святѣйшему Синоду и Преосвященнымъ Веніамину архіепископу иркутскому и Мелетію епископу селенгинскому, а равно новой богоспасаемой паствѣ, владыка Мелетій, въ сопровожденіи генераль-лейтенанта Педашенко и представителей военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, отправился пѣшкомъ, благословляя собравшійся на улицѣ народъ, въ приготовленную для Его Преосвященства, близ Соборнаго храма, частную квартиру. Здѣсь городской голова Ф. Г. Шульгинъ, въ присутствіи членовъ Управы и главныхъ Городской Думы, привѣтствовалъ Владыку съ благополучнымъ прибытіемъ въ г. Читу и, по древнему славянскому обычаю, поднесъ его Преосвященству хлѣбъ и соль. Въ квартирѣ, отъ жителей города, приготовлены были чай и холодная закуска, по окончаніи которыхъ военный губерна

торъ принесъ владыкъ съ бакаломъ въ рукахъ отъ себя и жителей области поздравленіе со вступленіемъ въ новую обязанность, пожелавъ добраго здоровья для сложныхъ трудовъ по управленію духовными дѣлами такой обширной области, какова Забайкальская.

Между тѣмъ, соборный колоколъ призывалъ къ вечерней молитвѣ и Преосвященный, не смотря на утомленіе отъ пути, поспѣшилъ въ церковь помолиться Всеблагому Промыслу за Того, Кто всѣ отеческія заботы въ 25 лѣтнее Императорствованіе направлялъ къ славѣ, силѣ и благоденствію нашей общей матери Россіи.

Такимъ образомъ совершилось давно желаемое перемѣщеніе въ центръ административнаго управленія области высшей духовной власти, съ цѣлью завѣдыванія духовными дѣлами Забайкалья, какъ видно изъ существа постановленія Святѣйшаго Синода 10 января 1879 годъ. Теперь, т. е. съ устройствомъ управленія церковными дѣлами, читинцы на очереди ставятъ, между прочимъ, удовлетвореніе потребности народнаго образованія, представителемъ коего для мальчиковъ служить единственное въ областномъ городѣ приходское училище. Мы слышали, что мѣстною администраціею уже представлено объ открытіи въ Читѣ гимназіи, необходимость коей указана Державною волею еще въ 1872 году.

Богъ дастъ, что и нашъ городъ Чита, какъ сказалъ краснорѣчивый проповѣдникъ отецъ протоіерей Симеонъ, будетъ ничѣмъ же меньше во Владыкахъ.



Общее собраніе Иркутскаго отдѣла православнаго миссіонерскаго общества 30 марта, послѣ божественной литургіи въ кафедральномъ соборѣ, подъ предсѣдательствомъ егo высокопреосвященства было мѣстное собраніе членовъ православнаго мис-

сiонерскаго общества въ архiерейскомъ домѣ. Изъ прочитаннаго въ собранiи отчета о дѣятельности миссiонеровъ мы узнали, что въ отчетномъ году просвѣщено св. крещенiемъ 1863 д. въ иркутскомъ отдѣлѣ миссiи (*). Изъ этого числа 736 д. крещены самимъ архипастыремъ во время его миссiонерскаго путешествiя въ октябрѣ по балаганскому обругу. Какъ особенно отрадное событiе въ жизни миссiи за отчетный годъ, обратило на себя наше вниманiе построенiе новаго храма при балаганской степной думѣ собственно усердiемъ и средствами мѣстныхъ инородцевъ; каковой храмъ и былъ освященъ самимъ архипастыремъ въ эту же поѣздку, 16 октября. Но вмѣстѣ съ этимъ собранiе не могло не обратить вниманiя и на препятствiя ко крещенiю инородцевъ; въ числѣ такихъ препятствiй одно изъ самыхъ важныхъ есть калымъ или продажа родителями своихъ дочерей для замужества. Опытъ представляетъ нѣсколько примѣровъ, какъ крещенные родители старались записывать своихъ дочерей подъ именемъ взятыхъ на воспитанiе отъ некрещенныхъ родственниковъ, чтобы впослѣдствiи имѣть право получить за нихъ, какъ не крещенныхъ, калымъ. По всей вѣроятности, въ настоящее время, когда возбужденъ вопросъ о подчиненiи инородцевъ общимъ законамъ съ кореннымъ русскимъ населенiемъ, подобныя семейныя уродливости будутъ уничтожены.

Образованiе и воспитанiе дѣтей новопросвѣщенныхъ инородцевъ въ духѣ христанскаго благочестiя составляло предметъ особенной заботливости миссiи. До 212 учениковъ обучалось въ училищахъ, состоящихъ въ вѣдѣнiи иркутской миссiи. Преподаванiемъ занимались въ большей части училищъ жены миссiонеровъ, получившия образованiе въ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства, въ другихъ псаломщики изъ воспитанниковъ духовной семинарiи. А христанскому образо-

(*) Отчетъ о дѣятельности забайкальской миссiи не былъ читанъ по отсутствию начальника сей миссiи.

ванію вообще инородцевъ способствовали распространенныя среди нихъ изданія казанской переводческой комисіи на бурятскомъ языкѣ, печатанныя русскимъ шрифтомъ, единственно извѣстнымъ иркутскимъ бурятамъ.

На содержаніе иркутскаго отдѣла мисіи миссіонерскимъ обществомъ израсходованы 18,004 р. 81 к., исключая тѣхъ жертвъ, которыя принесены самими инородцами на постройку и поддержаніе миссіонерскихъ храмовъ.



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Архимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.